Вплив розвитку дрібної моторики на формування мовлення дітей
      Формування правильної вимови у дітей – це складний процес, під час якого дитині потрібно навчитися керувати своїми органами мовлення, сприймати звернене до неї мовлення, здійснювати контроль за мовленням оточуючих та власним.  Велику увагу треба приділяти розвитку функції дрібних м’язів  рук, так як рухи рук  тісно пов’язані з мовленням, вони є одним з факторів його формування. 
  Слід відмітити, що тренування рухів пальців рук дітей покращує не тільки рухові можливості дитини, а й розвиток психічних і мовних навичок. У свою чергу, формування рухів руки тісно пов’язано з розвитком рухового аналізатора і зорового сприйняття, просторового орієнтування, координації рухів.
    Рівень розвитку дрібної моторики – це один з показників інтелектуальної готовності до шкільного навчання. Адже дитина, що має високий рівень розвитку дрібної моторики, вміє логічно мислити, в неї достатньо розвинуті пам'ять, увага, зв’язне мовлення.
     Саме тому робота з розвитку дрібної моторики повинна починатися задовго до вступу до школи. Батьки, вихователі та вчителі початкових класів, які приділяють увагу вправам, іграм, різноманітним завданням на розвиток дрібної моторики та координації рухів руки, вирішують одночасно декілька проблем: по-перше, впливають на загальний інтелектуальний розвиток дитини; по-друге, покращують розвиток мовлення малюка; по-третє,готують його до оволодіння навичок письма.
Існує декілька правил проведення роботи для розвитку дрібної моторики, яких слід дотримуватись:
1.
Робота з розвитку дрібної моторики повинна проводитися регулярно.
2.
Матеріал до занять повинен бути різноманітним, яскравим, безпечним.
3.
Заняття повинні проводитися під наглядом дорослого або разом з ним.
4.
Вправи та завдання повинні відповідати віковим нормам та індивідуальним можливостям дитини.
5.
Заняття повинні приносити радість, викликати задоволення, не повинні перевтомлювати дитину.          
